

我和总书记面对面

为推进强军事业提供坚强法治保障

本报记者 张 璁 李龙伊

3月7日下午,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在出席十三届全国人大五次会议解放军和武警部队代表团全体会议时强调,依法治军是我们党建军治军的基本方式,是实现党在新时代的强军目标的必然要求。要贯彻依法治军战略,提高国防和军队建设法治化水平,为推进强军事业提供坚强法治保障。

一个现代化国家必然是法治国家,一支现代化军队必然是法治军队。记者采访了部分参会代表,大家一致表示,要坚定自觉落实主席决策指示精神,坚决贯彻依法治军战略,用法治精神培塑优良作风,把法治理念转化为行为自觉,踔厉奋发、笃行不怠,为实现党在新时代的强军目标、把人民军队全面建成世界一流军队不懈奋斗,以实际行动迎接党的二十大胜利召开!

坚持从严治军 打造过硬基层

习主席强调——

要坚持党对军队绝对领导,坚持战斗力标准,坚持建设中国特色军事法治体系,坚持按照法治要求转变治军方式,坚持从严治军铁律,坚持抓住领导干部这个“关键少数”,坚持官兵主体地位,坚持贯彻全面依法治国要求

“武警部队是党领导的人民武装力量的重要组成部分,在维护国家安全和社会稳定、保卫人民美好生活中肩负着重大职责,必须坚持依法从严,全面贯彻依法治军、从严治军要求,永远做党和人民的忠诚卫士。”武警山西总队朔州支队参谋长褚旭亮代表在现场聆

听了习主席的重要讲话,倍感振奋。

褚旭亮说,要深入贯彻习主席重要讲话精神,坚持党对军队绝对领导,坚持依法治军、从严治军,发挥法治在基层建设中的引导、推动、规范、保障作用,推动基层建设依法运转,锻造听党话、跟党走,能打仗、打胜仗,法纪严、风气正的过硬基层。

褚旭亮曾在某中队担任中队长职务。他坚持依法依规制度、条例条令抓建基层,带领官兵抓教育、严管理、正秩序、提能力,不到一年时间,部队面貌焕然一新,第二年中队就跨入了先进行列。

“作为基层代表,必须把习主席的号令和嘱托传达给官兵,落实到基层,让基层官兵深切感受到我们肩负的艰巨任务和神圣使命。”褚旭亮表示,今后会结合单位职能属性,立足岗位、紧盯任务,在加强练兵备战、提高打赢能力全过程中厉行法治,确保有效履行使命任务。

保障军队建设 维护合法权益

习主席强调——

要汇聚贯彻依法治军战略强大合力。军委要加强组织领导,各级要认真履职尽责,法治工作机构要发挥好职能作用,领导干部要带头依法指导和开展工作。中央和国家机关、地方各级党委和政府要强化国防意识,自觉履行法定的国防建设职责,依法保障好军队建设、军事行动和军人合法权益

“习主席的重要讲话精神,丰富了依法治军、从严治军理念与实践。我们要以此为根本遵循,立足本职为推动军队正规化建设向更高水平发展做贡献。”在会上聆听了习主席关于依法治军的重要论述,空军工程大学教员古清月代表感慨。

习主席强调“依法保障好军队建设、军事行动和军人合法权益”,古清月想起了自己的经历。自2018年成为全国人大代表开始,古清月还同时担任最高检特约监督员,积极推动通过检察公益诉讼军地协作机制,解决部队和官兵急盼解决的问题。

“在反映线索和解决问题的过程中,法治工作机构很好地发挥职能作用,军地协调联动开展净空保护行动等,有效地维护了军队和军人的合法权益。依法治军,凝聚强大合力。”古清月介绍,近年来,一系列法律法规为保障军人军属权益提供更明确、更完善的法律支撑,使军人军属各项优待保障和正当权益有法可依,极大地鼓舞了军心士气。

“中国特色军事法治体系日渐完善,国防和军队建设法治化水平不断提高。在党中央、习主席的坚强领导下,大家投身强军实践的热情格外高涨。我们一定牢记习主席嘱托,贯



(上接第一版)

黄震委员代表民进中央发言说,“双减”政策是保障教育公平的重大举措,是促进学生全面发展、健康成长的正确途径。要做好政策宣传解读,完善基础教育保障体系,深化教育综合改革,进一步缩小基础教育城乡、校际差距,推动高中阶段教育普职融通和多样化、特色化发展,更好促进“双减”政策产生实效。

田沁鑫委员发言说,文艺工作者要坚守人民立场,潜心深入生活,坚持守正创新,以真情为人民放歌,创作反映“时代之变、中国之进、人民之呼”的新时代史诗作品,铸就新时代文艺高峰。

魏明德委员发言说,香港背靠祖国、面向世界,具有“一国两制”制度优势,可以在构建

人类命运共同体中发挥更加重要的作用。香港第五波新冠肺炎疫情暴发后,习近平总书记十分关心,中央全力支援香港抗疫。我们坚信,在中共中央坚强领导下,我们一定能打赢这场抗疫阻击战。疫情过后,香港必将重现“东方之珠”的光彩,必将更好发挥独特优势和作用,为世界和平发展作出贡献。

张泽熙委员代表台盟中央发言说,台湾同胞在分享祖国发展机遇的同时,应一起承担推进中华民族伟大复兴的神圣使命。要坚决贯彻新时代中国共产党解决台湾问题的总体方略,紧密团结广大台湾同胞,携手打拼,砥砺前行,不断推进两岸和平发展、融合发展,为实现祖国完全统一积累更加坚实的民意基础。

孙东生委员发言说,一届“简约、安全、精彩”的冬奥会圆满落幕,冬残奥会如约而至,这是中国人民对国际奥林匹克运动发展又一重要贡献,向全世界展现了人类在困难面前可以携手前行、团结协作,为最终战胜疫情,为世界的繁荣与发展注入了强大信心和动力。要继续讲好奥运故事,传承奥运遗产,弘扬奥运精神,增强发展自信,赋能民族复兴,推动构建人类命运共同体。

会议由全国政协副主席邵鸿主持。全国政协副主席张庆黎、刘奇葆、万钢、何厚铨、卢展工、马飏、陈晓光、梁振英、李斌、巴特尔、汪永清、何立峰、苏辉、郑建邦、辜胜阻、刘新成、何维、高云龙出席会议。

(上接第一版)其中,出口2.18万亿元,增长17.4%;进口1.76万亿元,增长14.9%。

对欧盟、东盟等主要贸易伙伴进出口均增长。前2月,我国与欧盟贸易总值为8746.4亿元,增长12.4%。我国与东盟贸易总值为8704.7亿元,增长10.5%,占我国外贸总值的14%。同

期,我国对“一带一路”沿线国家合计进出口1.92万亿元,增长18.3%。其中,出口1.09万亿元,增长16.6%;进口8313.1亿元,增长20.7%。

民营企业进出口快速增长、比重提升。前2月,民营企业进出口2.99万亿元,增长16.1%,占我国外贸总值的48.2%,比去年同期提升1.1

个百分点。同期,外商投资企业进出口2.22万亿元,增长8.6%,占我国外贸总值的35.8%。

机电产品和劳动密集型产品出口均增长。前2月,我国出口机电产品2.02万亿元,增长9.9%,占出口总值的58.3%。出口劳动密集型产品6214.6亿元,增长8.9%,占17.9%。



3月7日,湖南省常德市罗桥镇庙山村樱花园3000亩樱花迎春绽放,美景如画。

周秀鱼春摄(人民视觉)

彻好依法治军战略,不断把强军事业推向前进!”古清月表示。

聚力备战打仗 完成各项任务

习主席强调——

全军要抓紧抓实备战打仗工作,协助地方做好维护社会大局稳定工作,及时有效处置各种突发情况,保持国家安全稳定,完成好党和人民赋予的各项任务

“作为一线带兵人,我一定会牢记习主席嘱托,聚焦主责主业,以开拓者、奋斗者、冲锋者的姿态,战斗在任务最前沿、练兵第一线!”在会上认真聆听了习主席的重要讲话后,陆军第78集团军某合成旅一连连长降巴克珠代表心潮澎湃,备受鼓舞。

“党的十八大以来,习主席反复强调要大抓实战化军事训练,提高练兵备战质量和水平。我经常告诉自己,一定要带领大家树牢战斗力标准,按照实战要求练出过硬战斗力,磨砺能战善战的刀尖铁拳,完成好党和人民赋予的各项任务。”降巴克珠说,2018年,自己走上连长岗位后,就一直把练就懂作战、会指挥、善组训、真抓训的过硬本领作为标准和要求。

习主席在会上还强调要“深化依法治训、按纲施训”,降巴克珠对此深有感触。

去年,降巴克珠跟随营队机动千里,来到大漠深处开展实战化训练。在为期数个月的艰苦训练中,他坚持实战化标准,严格按军事训练大纲实战实练,带领连队官兵练到身体极限、打到武器极限,反复锤炼空地协同作战能力,实打实地提高了训练质量水平,总结形成的10余条战法被上级单位吸收采纳。

谈到未来,降巴克珠信心满满:“身处一线部队,我们一定弘扬一不怕苦、二不怕死战斗精神,刻苦训练、科学训练、安全训练,练强指挥能力,练好战斗本领,练硬战斗作风,确保在党和人民需要的时候拉得出、上得去、打得赢,以更强大的能力、更可靠的手段,捍卫国家主权、安全、发展利益!”

图①至图③分别为褚旭亮代表、古清月代表、降巴克珠代表。图①图③本报记者张璁摄,图②陈炳艳摄(人民视觉)。

本期统筹:张佳莹 杨烁壁 本版制图:张丹峰

学习贯彻习近平总书记重要指示精神暨表彰座谈会举行

孙春兰讲话 沈跃跃主持

本报北京3月7日电 全国妇联3月7日在京以视频会议形式召开学习贯彻习近平总书记重要指示精神暨表彰座谈会。中共中央政治局委员、国务院妇女儿童工作委员会主任孙春兰出席会议并讲话。全国人大常委会副委员长、全国妇联主席沈跃跃主持会议。

孙春兰向全国各族各界妇女致以节日问候,向受表彰的先进集体和个人表示热烈祝贺。她指出,“三八”节前夕,习近平总书记寄语全国妇女同胞,充分体现了对妇女事业的高度重视、对广大妇女的亲切关怀。希望广大妇女牢记习近平总书记嘱托,学习先进、争当先进,始终不渝听党话跟党走,志存高远、奋勇争先,弘扬传统美德、培育文明家风,在新时代新征程中发挥“半边天”作用,为党的二十大胜利召开贡献巾帼力量。各级党委和政府要把妇女发展纳入经济社会发展总体规划和公共政策体系,推动妇女事业与经济社会同步高质量发展,严厉打击拐卖妇女等违法犯罪行为,不断提升广大妇女的获得感、幸福感、安全感。

全国妇联党组书记、副主席、书记处第一书记黄晓薇,人力资源和社会保障部副部长俞家栋宣读表彰决定。会议表彰了全国三八红旗手标兵、红旗手(集体)以及全国妇联系统先进集体、劳动模范和先进工作者。

中央宣传部、全国妇联发布2022年“最美巾帼奋斗者”先进事迹

本报北京3月7日电 (记者杨昊)为深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,认真落实习近平总书记关于妇女和妇女工作的重要论述精神,团结动员广大妇女奋进新征程、建功新时代,在“三八”国际妇女节来临之际,中央宣传部、全国妇联向全社会宣传发布了2022年“最美巾帼奋斗者”先进事迹。

布茹玛汗·毛勒朵、李桓英、尹建敏、关欣、胡海岚、卢宇彤、路生梅、杨宁、甘公荣、吴蓉瑾10位全国三八红旗手标兵光荣入选2022年“最美巾帼奋斗者”。她们深入践行习近平新时代中国特色社会主义思想,对党忠诚、信念坚定、求真务实,立足平凡岗位,取得了不平凡的业绩。她们有的50余年如一日巡边护边守国领土,有的长期奔波边远山区护佑人民健康,有的在高水平科技前沿阵地勇攀高峰,有的在乡村振兴中积极作为,有的传承优良家风赓续红色血脉,有的坚守三尺讲台潜心立德树人……她们都以实际行动践行初心使命,用“干一行爱一行”的执着,成就“钻一行精一行”的精彩,充分展现了新时代中国妇女在党的领导下,开拓进取、勇毅前行的昂扬风貌。

发布活动采用视频展示、人物访谈、云连线等形式,从不同侧面讲述了她们的先进事迹和工作生活感悟。中央宣传部、全国妇联负责同志为她们颁发“最美巾帼奋斗者”证书。

让铿锵玫瑰竞展芳华

杨昊



大显身手,在经济发展的主战场奋发有为,在科技创新的主阵地勇攀高峰,在家庭建设的小港湾辛勤付出。许多遥不可及的梦想,因女同胞的付出而成为现实;许多令人欣喜的荣耀,因女性魅力的绽放而更显光辉。她们以豪情和奋斗,发挥“半边天”的重要作用,在追梦圆梦中展现了新时代女性自尊、自信、自立、自强的精神风貌,绽放出夺目光彩。

从建立包括100多部法律法规在内的全面保障妇女权益法律体系,到被世界卫生组织列为妇幼健康高绩效的10个国家之一;从基本消除义务教育性别差距,到全社会就业人员女性占比超过四成、互联网领域创业者中女性更是超过一半……今日之中国,妇女不仅拥有更平等的社会环境,也拥有更广阔的发展空间。浙江大学医学院教授胡海岚荣获世界杰出女科学家奖,扛起我国系统神经科学领域的大旗;中国女足时隔16年再次问鼎亚洲杯之巅,书写了昂扬奋进的巾帼华章。广大妇女以聪慧、坚韧与勇毅,投身奋进新征程、建功新时代的澎湃洪流,成就了出彩人生。

消除招生就业领域性别歧视,保障农村妇女土地及相关权益,尊重女性工作权与生育权,加强对女性人身安全和人格权益保护……不久前,妇女权益保障法修订草案公开征求意见,有力彰显保护妇女合法权益的法律意志。今年全国两会期间,一些代表、委员聚焦妇女权益保障,为推动妇女事业持续健康发展鼓与呼。依法打击侵害妇女权益的违法犯罪行为,不断促进社会公平正义,才能保障妇女平等依法行使权利、参与经济社会发展、共享发展成果。

铿锵玫瑰,竞展芳华,国家前行充满动力,社会发展更具活力。每一位普通女性的人生出彩与梦想成真,终将汇聚成时代前进的大江大河、奔涌推动社会进步的强大力量。

迈出中国女性舱外太空行走第一步的全国人大代表王亚平,将履职重点放在探索宇宙和太空科普;全国政协十三届五次会议开幕式上,高晓蕾委员用外语“演唱”国歌。女代表、女委员尽心履职,积极贡献力量。

3月6日下午,习近平总书记看望参加全国政协十三届五次会议的农业界、社会福利和社会保障界委员,并参加联组会,听取意见和建议。在“三八”国际劳动妇女节即将到来之际,习近平总书记代表中共中央,向参加全国两会的女代表、女委员、女工作人员,向全国各族各界妇女,向香港特别行政区、澳门特别行政区和台湾地区的同胞、海外侨胞,致以节日的祝贺和美好的祝福。

犹记不久前闭幕的北京冬奥会上,中国女运动员不断创造纪录、突破自我,让世界见证中国女性的能量:徐梦桃获自由式滑雪女子空中技巧冠军,16年的坚守令人钦佩;第三次参加冬奥会的范可新在短道速滑女子3000米接力决赛后亲吻冰面,感动无数网友……北京冬奥会有史以来女性运动员参与比例最高的一届冬奥会,也是女性运动员参与项目最多的一届冬奥会。中国女运动员们顽强拼搏的精神,激励更多女性勇敢追逐梦想。

纵观人类历史,妇女是物质文明和精神文明的创造者,是推动社会发展和进步的重要力量。放眼神州大地,新时代的巾帼追梦人冲在一线书写历史、创造精彩。她们在乡村振兴的广阔天地